

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ангелиной Ирины Альбертовны
на тему: «Теоретико-методологические основы развития государственного
финансового контроля», представлений на получение ученой степени доктора
экономических наук по специальности 08.00.05 -Экономика и управление народным
хозяйством, 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность темы обусловлена тем, что трансформация украинского экономического пространства, появление новых субъектов хозяйствования и изменчивый характер отношений между ними, требуют радикальных экономических преобразований, системных изменений основных форм управления и механизмов государственного контроля, способных влиять на результаты хозяйственной деятельности, укреплять отношения собственности, обеспечивать финансовую безопасность страны.

В решении проблем экономическое и социальное развитие и является главным стимулятором по формированию элементов эффективного государственного финансового контроля. Уровень развития современной науки, позволяет говорить о финансовом контроле как о реальном механизме экономического развития финансово-кредитной системы государства и как самостоятельном ее разделе. Это определяет актуальность темы диссертационной работы И.А.Ангелиной. Многообразие проблем развития методологического инструментария государственного финансового контроля, такого как аудит стратегий социально-экономического развития страны и ее регионов в обеспечении национальной безопасности государства, вызывает благоприятное поле для их научного анализа, решения задач, поставленных в диссертационной работе. Поэтому исследования и систематизация научно-теоретических аспектов обоснования целесообразности внедрения стратегического аудита как подсистемы государственного финансового контроля с присущими ей системными элементами, что позволит органам внешнего государственного контроля оценить все направления использования бюджетных средств, является в настоящее время важными проблемами теории и практики, и подтверждает актуальность выбранной темы и направление исследования.

Содержание автореферата свидетельствует о глубине проведенных исследований и их значительный вклад в современную науку. В частности, достаточно весомым является вывод автора относительно внедрения методического подхода к анализу и оценке взаимодействия субъектов контроля (властных структур) и объектов контроля (предпринимательских структур). По-новому определяющего подход к традиционным отношениям на основе установления баланса социально-экономических интересов для властных и предпринимательских структур, экспертной оценки организационного и ресурсного потенциала указанных структур, а также взаимодействия контролирующих органов и бизнеса. Такой подход включает такие весомые составляющие, как определение проблем у жизнедеятельности общины, формирование на его основе организационной модели анализа эффективности деятельности власти при реализации бюджетных программ.

Также вызывают интерес научные обоснования автора относительно концепции, базирующейся на децентрализации системы государственного финансового контроля (ГФК). Заключающейся в смене приоритетов – смещение акцентов с инспектирования и применения санкций за допущение нарушения в системе внутреннего контроля, на функционирование которое направлено на превентивный контроль и предоставление рекомендаций повышения эффективности управления финансами.

С точки зрения практического применения интересными являются предложения автора относительно стандартизации деятельности по обеспечению управления государственными финансами в сфере внутреннего контроля и стандартов бухгалтерского учета, которые определяют порядок формирования отчетности об эффективности средств внутреннего



контроля, координации и сотрудничества между высшими органами контроля и внутренними аудиторами в общественном секторе.

Вместе с общей позитивной оценкой положений диссертационной работы, изложенных в автореферате, следует отметить следующие дискуссионные моменты:

1) так, на стр. 11 автореферата автор обосновывает «...Концепцию развития финансового контроля на основе синергетического подхода, который проявляется в объединении органов государственного финансового контроля и надзора в единую систему, что будет способствовать формированию стратегических подходов относительно целостной системы государственного финансового контроля путем ее децентрализации». Однако, по тексту автореферата не совсем понятно на каких основах или принципах будет действовать синергетический подход и не обосновано экономическую составляющую децентрализации системы. Наблюдается противоречие предложенного подхода (объединение системы и децентрализация системы) стр.19-20.

2) на стр.9 автором делается вывод о том, что «...укрепление финансовых основ местного самоуправления требует расширения собственных доходов местных бюджетов за счет части от определенных общегосударственных налогов (НДС, налог на прибыль предприятий). Однако увеличение доходов целесообразно было бы рассмотреть за счет изменения методологического подхода формирования налоговых показателей в консолидированном финансовом балансе вертикально-интегрированных производственных структур объединяющих в частной собственности ресурсы технологических переделов и действующих как единая экономическая единица.

Отмеченные замечания не влияют на значимость проведенного исследования и общий позитивный вывод относительно диссертационной работы. Теоретические положения и выводы доведены до уровня конкретных предложений и приспособлены для использования в практической деятельности местных, региональных и государственных органов власти для улучшения финансового контроля и экономической безопасности.

Ознакомление с текстом автореферата позволяет сделать вывод, что по содержанию научной новизны, уровнем обоснованности и достоверности полученных результатов, их практической и теоретической значимости, диссертационная работа Ангелиной Ирины Альбертовны на тему «Теоретико-методологические основы развития государственного финансового контроля» является законченным научным исследованием, которое содержит научно-практическое решение задач по реформированию системы государственного финансового контроля, соответствует паспортам специальностей научных работников Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики: 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит; 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, и заслуживает присуждения автору ученой степени доктора экономических наук.

Доктор экономических наук
(специальность 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями
(по видам экономической деятельности)),
профессор Донбасской национальной
академии строительства и архитектуры

В.Н. Ращупкина

Подпись Ращупкиной В.Н. подтверждают
Ученый секретарь ДонНАСА

М.А. Гракова



86123, г.Макеевка, ул. Державина, 2
+38 (0623) 22-74-71
mailbox@donnasa.ru